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1: OBJETIVO DE APRENDIZ AJE Y CONTENIDOS CONCEPTUALES

'

/| OBJETIVO DE APRENDIZAJE CONTENIDO
OA 10 Mostrar que comprenden la Funciones afines.

funcién afin: Generalizandola como la | Traslacion de funciones lineales en el
suma de una constante con una funcién | plano cartesiano.

lineal. Trasladando funciones lineales |Resolucion de problemas que implican
en el plano cartesiano. Determinando el | funciones en diversos contextos.
cambio constante de un intervalo a
ofro, de manera grafica y simboélica, de
manera manual y/o con software
educativo. Relacionandola con el
interés simple. Utilizandola para
resolver problemas de la vida diaria y

de ofras asignaturas.

OBJETIVO DE LA CLASE HABILIDADES
Representar y analizar las funciones Resolver
lineales. Argumentar

Comunicar




RUTA DEL APRENDIZAJE
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— > Leeremos el objetivo

de la clase.

| ! Reactivaremos
g
nuestros

conocimientos.

Leeremos con
‘ —_— ‘ mucha atencién la

guia.

Realizaremos una
pausa activa.

Haremos la tarea.

Evaluaremos
nuestro trabajo.
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CFfrome)

Me sienlo en mi lugar
de esludio.

Manos en calma
Cuerpo relajado
Ojos en la pantalla.

Maleriales de trabajo

a mi lado.
Compuladora/Ralon
Cuaderno-Lapiz
Pluma- Colores
Marcador brillante

Horario/ Plan semanal

Menle abierta para
aprender.
Aclilud posiliva

Dispuesio a participar
Vakenle y Fuerle




., Qué es una funcion?

Esta unidad te presenta un nuevo desafio: el estudio de funciones.
;Qu é sabemos de ? Seguramente tendras alguna idea sobre este tema estudiado en la escuela.




N Las funciones constituyen una herramienta
util para describir, analizar e interpretar /
diversas situaciones provenientes de la

Matematica y de otras ciencias.

Permiten expresar relaciones entre variables Para pensar 5.
y construir modelos referidos a distintas Ud. es seleccionado para trabajar como vendedor en una
: : , - i concesionaria de automoviles. En la entrevista se
areas (biologia, economia, fisica, etc.). acuerdan las condiciones del trabajo, beneficios que se le

otorgan y la forma en que se compone el sueldo.

Cada vendedor recibe un sueldo fijo de $700 y $200
adicionales por cada automdvil vendido. El nimero
maximo de unidades a vender por cada vendedor es de 8 y
si se presenta la oportunidad de una nueva venta, a partir
de la octava, debera cederla a otro vendedor.

¢ Qué sueldo recibira si vende 6 automéviles?  $700 + 6 . $200 = $1900
LY sivende 3 automéviles? $700 + 3 .$200 = $1300

LY si no realiza ninguna venta? $700

LY si vende x automéviles? i y = $700 + $200. x

Formula



FUNCION LINEAL

La funcion lineal es de la forma: f(x) = ax + b, donde «a» y «b» son -/
dos numeros reales y «a» es distinto de cero. Su expresion analitica
esf: R *R/f(x)= ax+b,

f(x) =ax +b — Ordenadaalorigen La caracteristica particular que tienen las funciones lineales
1 (término es que a variaciones iguales de x, corresponde siempre
independiente) la misma variacién en y.
Pendiente AY
(coeficiente de x)

La ordenada al origen es un punto sobre el eje «y», es decir que x=
0 para un cierto valor de «y». Es el punto de contacto de la recta cor
el eje «y» (punto en que la recta corta el eje y).

La pendiente de la recta nos indica su inclinacion.

>
X

Cadavezque aumenta
aumenta
T g




Segun lainclinacion de la pendiente la funcion puede ser:
Infinita a= = Constante Creciente Decreciente
y=b a>0 a<0

X=p

IE B B2 EE

La ordenada al origen, como ya dijimos, es el punto de corte del
eje «y», Esta puede ser de tres maneras diferentes:

b>0 b<0 b=0

X= es la variable independiente

Se dice que x es la variable que le da valor a
una funcion.

* Los valores que puede tomar “x” se llaman
dominio de la funcion.

* Enlafuncion lineal el dominio son todos los
numeros reales, es decir puede ser cualquier
numero del eje x.



Sean P(x,y,) y Q(x,,y,) dos puntos de una recta. En base a estos dos puntos conocidos

de una recta, es posible determinar su ecuacion.

W 4 A
=X XX

Veamos lo antes expuesto con un ejemplo concreto

Determinar la ecuacién de la recta que pasa por los puntos P (1;2) Q (3 ; 4)

y=2 4-2

x-1

En definitiva, la ecuacion buscadaesy =x+1
) %



Caso B

Para escribir la ecuacion de una recta se necesita conocer su N/
pendiente y su ordenada al origen.

Por ejemplo, para escribir la ecuacion de la recta «r» si tiene

pendiente 3y pasa por el punto a=(1;5). Para escribir |a ecuacion

de «r» falta conocer la ordenada.

Y=ax+b «5=3.1+b Sereemplazan y=5y x=1 que son las
coordenadas del punto a, y la pendiente
por 3

b=2 Se despeja b

CasoCyD
Entonces, m=3 y b=2, |a ecuacion de larecta «r» es y=3x + 2
Se pueden resolver de la misma
manera que en el caso B, dado que
en ambos casos poseemos las
coordenadas de dos puntos

— BYAY y



Existen dos formas para hacerlo
<+ Utilizando la tabla de valores

<+ Ubicando la ordenada al origen y usando el

concepto de pendiente
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Usando el concepto de Pendiente

El grafico de la funcion lineal es |a recta de la ecuacion y = ax +b.
La pendiente «a» se representa graficamente teniendo en cuenta que

el numerador de la fraccion indica los movimientos en «y» (verticales)

y el denominador los movimientos en «x» (horizontales):

- maovimientos en y

movimentos en x
- Ejemplo:y= 2/3x + 2. Grafiquemos esta funcion con el meétodo de la

pendiente; dicho meéetodo consiste en partir del punto (O;b) y de ahi
hacer los movimientos horizontales y verticales; tomando el signo
negativo de la pendiente como un movimiento hacia debajo de |a

ordenada y cuando es positivo el movimiento es hacia arriba de |la
ordenada. y

ordenada
E2
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RECTAS PARALELAS Y
PERPENDICULARES

Dos rectas son paralelas si tienen
la misma inclinacion (pendiente),
por lo tanto, no se cortan nunca.

Por ejemplo:

<

>

-

5 432
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Dos rectas son perpendiculares

si sus pendientes son opuestas e
inversas, es decir el producto de
la misma es -1. Por ejemplo:

Y
A

N W an

8 4.3 2 123458

@ b A

Para analizar el grafico de una funcion hay que tener en cuenta

distintos elementos:
Ceros o Raices: son los puntos en

+  Maximo donde el gréfico intersecta al eje «x»,
i es decir, f(x)=0 en este caso: x=6y
e x=10.
Raiz Raiz
! R i Crecimiento y Decrecimiento: una
- *> X 50 .
12345 6989 f0 funcion puede tener intervalos de
,/ crecimiento es decir cuando «x»
I aumenta «y» tambien aumenta, como
‘ il en el caso del grafico la funcion es

creciente para los valores de x< 0 =0y
<3, también para los valores de x< 0 =8 y <10, La funcion es
decreciente cuando al aumentar |os valores de |a variable «x»,
disminuyen los valores correspondientes de Ia variable «y». En el
ejemplo, la funcion es decreciente para los valores de x<3 y <8,
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Maximo y Minimo: una funcion tiene un maximo relativo, si en un
cierto intervalo la funcion alcanza su maximo valor en ese punto.
Toda vez que I3 funcion pasa de ser creciente a decreciente en un
cierto intervalo, esta tiene un punto maximo.

Una funcion tiene un minimo relativo si en un cierto intervalo la
funcion alcanza su minimo valor en ese punto.

Dominio: conjunto de todos los valores de la variable
independiente que se relacionan a traves de I3 funcion. Se lo
escribe como: Dom(f).

Imagen: [a imagen de una funcion es el conjunto de todos los
valores de la variable dependiente que se relacionan a traves de la
funcion. Se anota de la siguiente forma: Im(f)



Sog un numero de 3 cljras.

La suma de las tres cifras es 18.

La primera cijra es la mitad
que la sequnda
y un tercio de la tercera.

¢Qué nimero sog?

El abuelo tiene 24 afios més que su
hijo Carlos. Carlos tiene 35 anos
mds que su hijo Antonio. Los tres
combinados tienen 100 anos.
¢;Cuantos anos tiene. ..

1. el abuelo?

2. Carlos?
3. Antonio?
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10.El 8° A ird a una ciudad del sur de Chile en gira de estudios. Los apoderados quieren que
el lugar de destino sea sorpresa y la Unica informacion que les dan es que si el bus va a
80 km/h, tardarian 8 horas en llegar.

a. ;A que distancia se encuentran del lugar de destino?

b. Completa la siguiente tabla que indica la distancia que han recorrido y el tiempo
transcurrido. Haz el grafico correspondiente.

Distancia (k)
'
_ EOO+
3 70+
&00
4
004
6 480 ok
560 =T
2004
\ 8 J 100+
bt = Tiarmpa (h)
9 7 2 3 a4 5 & 7 8

c. ;Cudles la funcién que relaciona el tiempo y la distancia en este caso?, jcual es su dominio?

d. ;A qué distancia esta el vehiculo después de 5 horas?

)




e. Siel vehiculo ya ha recorrido 320 km, jcuanto tiempo ha transcurrido?

f. Siunes los puntos del gréfico, jqué obtienes?

Marca la opcién correcta.

11.En una cuenta telefénica se cobra un cargo fijo de $300, y por cada minuto adicional
se cobran $100. ;Cual funcion representa el cobro de esta cuenta telefénica?

A. y=2300x C. y=300+100x
A 4 f B C 4 h B

B. y=100x D. y=100+ 300x . P N




13.5i 10 kilos de harina corresponden aproximadamente a 11 libras de harina, jcual de las v
siguientes funciones relaciona la masa M expresada en kilos (k) con la masa expresada
en libras (1)?

A Mg=1L c. M= (W)
0

B. M(k) =2 D. M(k)= 10!

14.El siguiente diagrama sagital representa la funcion f. ;Cual de las siguientes afirmaciones

es correcta?
L Funcion afin
l. fesfuncion lineal. 4 f B
. dom f=12,4,6} i : 1. Indica si las siguientes magnitudes se podrian representar con una funcion afin.
. rec f=1{-1,-2,-3,-4] 9 T Justifica en cada caso.
A. Solo! 4 _,,..r—-—""‘"" -2 a. Unnudmero natural y su inverso multiplicative.
B. Sololl 1 -3
C. Sololyll -4
D. Solollyll et Nt b. El nimero de cuadernos iguales que se guardan en una caja y la masa total de los cuadernos
con la caja.

¢. ladistancia recorrida y el tiempo utilizado (a velocidad constante).

d. La cantidad de dinero y el ndmero de monedas necesarias para formar esa cantidad.
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2. Responde las siguientes preguntas.

a. Sifesunafuncion afin, jqué representa el coeficiente de posicion?

b. ;En qué se diferencia una funcion afin de una lineal? Explica y da un ejemplo de cada una.

c. ;Enqué se diferencia la gréfica de una funcién lineal con la de una funcién afin?
Da un ejemplo.

| M

Ministerio de Educa

Propledad Santillana - Ma2o

3. Clasifica las siguientes funciones en lineal o afin.

d. Para una funcién afin, ;como se determina la interseccién de la grafica de la funcion )
con el eje Y7 ;Y con el eje X7 d. ﬁI}=4'I+4 d. ﬁx)=§-x

b. glx)=-05:x e gx)=3+x

¢ hy)=1-2+x f h(x)z%-%-x

4. Determina para cada funcion el valor de la pendiente y las coordenadas del punto en que
sugrafica cortaal eje Y.

a. flx)=-2:x+7 C glx)=-45:x+25

b. gx)=5+x-10 d. hx)=-2.x-3




5. Bastian tiene $4 000 y Belén, $2000. Su madre empieza a darles $2 000 mensuales
a cada uno para incentivarlos a ahorrar.

a. Completa la tabla con la cantidad de dinero que llevan ahorrado Bastian y Belén.

1 2 3 4 5
6000 | 8000
4000

b. Lacantidad de dinero que tiene Bastian, jes proporcional a |la gque tiene Belén? Justifica.

¢. Representa mediante funciones la situacién anterior.

Francisca prepara mermelada de damascos para compartir con su familia. Para estimar
cuantos kilos de fruta descarozada obtiene del total de fruta, ella considera que de 4 kg
de damascos se consiguen 3 kg de fruta descarozada.

a. Lafuncion que modela la situacién anterior, jes lineal o afin? Justifica.

b. SiFrancisca compra 5 kg de damascos, jcuanta fruta descarozada obtiene?

p
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7. Antonio compara las promociones de una pizza napolitana individual en diferentes lugares.

A 3590 540 1000
B 3990 450 1200
A C 4490 400 1500

a. ;Cuanto costaran 3 pizzas en cada lugar?, jy 7 pizzas?

;Cual es la funcion que modela el precio de x pizzas para cada lugar?

. 5i se quieren incluir 3 ingredientes adicionales, jcuanto costaran 5 pizzas en cada lugar?,
;donde es mas conveniente?

;Cual es la funcion que representa el precio con despacho a domicilio de x pizzas para
cada lugar?
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Pagina 66
10. a. 640 km.
b.
” -4 ;
a 320 A | |
& 480 " |
7 SE0 = |
. g 640 i A | \

€. fix) = 80x, el dominio es el tiempo en horas
entre Oy 8.

d. Estd a 400 km.
e. Han transcurrido 4 horas.
f. Unarecta.

11.C

Pagina 67
12.A
13.C
14.C
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Funcidén afin

1. a. Mo, debido a que su grafica no es una linea recta. Pagina 70 ))

b. 5i, al considerar la masa de la caja distinta a la de 7. a. A:$10770, $2513, B: $11 970, $2 793,
los cuadernos, nos quedaria una funcidn del tipo: C 413470, $31 439

fix)=mx+n.
c. Depende, si consideramos que la distanciaimsidgar o o h- ﬂ'ﬁl’} - 355”]1} H‘ﬂ.t'} - 3 9’9&[. 'E.'j‘t'.';} = 44%
es distinta a 0, quadaria de la forma: f{x) = e + n

d. Mo, va gue no es una funcidn. C. .A.' ilﬁﬂEﬂ. .B.' uﬁ :":D'D, E: 1.2 345.

2. a. Conde corta al eje ¥ - : .
B Eor 1o Hemt ot vt s O fio) — . Era 1 2t La pizzeria A es |a mas conveniente. i

el coeficiente es distinto de O, fix) = 3x + 2. d. A-ﬁr}:EEEH]r-'- ]ﬂﬂﬂlﬂ:j‘h}=399ﬂx+ II:'H:H]'

c. La funcidn lim=al pasa por el origen w la afin no.

d. Con el eje ¥, es el coeficiente de posicidon. Con -ﬁa: -
el gje X, se reemplaza " con 0 v se despaja "x™. E J 44%1' 1 S{H]

Pagina 69

JF. a. Afin

e =
ar = S (0, =100
= —4.5 (0 2.5)

--2:(o3

Bastidn: 10000, 12000, 14000

Belan: 0, & 000, 10000, 12000

Mo, va gue o crecen o decrecen
proporcionalmente.

- Bastian: f{x) = 6 000 + 2 000x, Belén: 4000 + 2 000

noE appgy RMLNT

v o

Limneal, la fruta descarozada es tres cuartas partes
de la original.

33
= kg

.



8. Enuna piscina hay 36000 L de agua y se empieza a vaciar a razon de 10litros por minuto.

a. Escribe unafuncion que relacione la cantidad de agua (a) que se vacla y el tiempo (f) que
se demora en hacerlo.

b. ;Cuantos ltros se vaciaron en 15 horas?

¢. ;Cudnto tiempo debe pasar para que quede la mitad de agua en la piscina?
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Indicador

Comprendi el concepto de funciones lineales

Mantengo mis tareas ordenadas y limpias

Cumplo con las tareas en el tiempo dado




iHiciste un excelente trabajo!
Que tengas una buena semana.
Nos juntamos en una proxima clase

Gracias
por enviar
sSus

evid@ois




